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Brandsäkerhet i radhus, kedjehus och parhus

Räddningstjänsten Dala Mitt vill informera dig som bor i parhus, kedjehus eller radhus om vad du kan göra för att få ett brandsäkrare hem. 

På morgonen den 6 juni brann en radhuslänga vid Årbyvägen i Borlänge och tragiskt nog omkom två människor. Den branden, och även ett flertal andra radhusbränder runt om i Sverige, har visat att brandspridningen kan ske mycket fort i radhus. Fastän det sker färre bränder i radhus än i villor och småhus så är radhusbränderna svårare och har ett högre dödstal i procent om man jämför de olika byggnadsbränderna. Även parhus och kedjehus ingår i samma grupp som radhusen.

Räddningstjänsten Dala Mitt och Polisen utreder just nu branden vid Årbyvägen. Polisen utreder vad som startade branden och räddningstjänsten utreder varför den spred sig så fort. När vi utreder brandspridningen granskar vi hur huset var byggt och om det fanns några brister i byggnadskonstruktionen. 

När utredningarna är klara kommer mer information om hur man kan förbättra det byggnadstekniska brandskyddet att gå ut till de hushåll som fått det här utskicket. Under det kommande året kommer även brandmän från Räddningstjänsten Dala Mitt att åka runt i områden med radhus, kedjehus och parhus för att svara på frågor och informera om brandsäkerheten.

Grunden för brandskyddet i bostäder är att varje bostadslägenhet ska stå emot brand i 60 minuter. Om det börjar brinna i en lägenhet ska det alltså ta minst 60 minuter för branden att sprida sig till nästa lägenhet. Ett radhus i en radhuslänga räknas som en lägenhet – det ska alltså ta 60 minuter innan en brand sprids från ett radhus till nästa i längan.
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Varför sprids bränder så fort i radhus?
Eftersom ett radhus oftast bara är en eller två våningar högt sprids branden lätt till vinden via takfoten. Vinden och takkonstruktionen är ofta den svaga punkten i flerbostadshus. Väggen mellan bostadslägenheterna står oftast emot en brand bra.
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I radhus som är byggda på senare år finns två typer av avskiljningar som ska hindra brandspridning via vinden. Den första varianten är att avskiljningen läggs i vindsbjälklaget (den horisontella blå linjen). Tanken är att det ska ta minst 30 minuter för branden att sprida sig upp och ytterligare 30 minuter för att ta sig ner i nästa lägenhet. Ett problem som kan uppstå är att lågorna går ut genom ett fönster och via takfoten tar sig upp på vinden nästan direkt. När branden väl fått fäste på vinden rasar ofta taket in i lägenheterna och de börjar brinna. Den här lösningen är inte särskilt bra och ett sätt att förbättra brandskyddet är att bygga avskiljande väggar på vinden.
Den första varianten av avskiljning – den fungerar oftast inte särskilt bra och bör kompletteras med avskiljande väggar på vinden.
Den andra varianten är att avskiljningen mellan bostäderna sträcker sig hela vägen upp till yttertaket, om det är riktigt gjort ska inte branden kunna sprida sig mellan lägenheterna. För att man ska kunna lita på att en sådan konstruktion fungerar måste man dock kontrollera väggarna på vinden. Det ska inte finnas några hål, t.ex. efter kabeldragningar och väggen ska sluta tätt mot yttertaket. Om yttertaket är gjort av ett material som lätt kan brännas igenom, t.ex. träfiberskivor (masonit) eller armerad plastfolie, måste väggen gå upp igenom yttertaket för att avskiljningen ska fungera. Om yttertaket är byggt på råspont eller liknande räcker det med att väggen sluter tätt mot taket. 
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Den andra varianten av avskiljning - den fungerar oftast bra men man måste kontrollera väggarna på vinden. Väggarna ska inte ha hål och de ska sluta tätt mot taktäckningen.
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Vad kan du som bor i radhus göra för att förbättra brandskyddet?

Oavsett om du bor i ett radhus som är en egen fastighet eller en bostadsrätt ska du samverka med dina grannar i samma länga för att kartlägga hur ert radhus ser ut och vad som kan förbättras när det gäller brandspridning via vinden. Ett sätt att kontrollera om sektioneringen är tät är att gå upp på vinden och lysa med en stark lampa mot avskiljningsväggarna. Syns det ljus på andra sidan är det inte ordentligt tätat. 

Mer information om brandsäkerhet i radhus finns på Räddningsverkets hemsida www.srv.se. Sökväg: 
Förebyggande 
 
Brandförebyggande 
 Radhus.
Brandvarnare är det viktigaste skyddet!
Ungefär 9 av 10 hushåll har en fungerande brandvarnare, men vid mer än 60 % av dödsbränderna i bostäder saknas fungerande brandvarnare! Det visar att risken att omkomma i en brand är mycket högre om man inte har brandvarnare.
Man ska ha minst en brandvarnare på varje våningsplan, det är till och med ett lagkrav. Placera den i taket och så att den hörs överallt. Om den inte kan höras överallt – skaffa fler!
Idag finns det brandvarnare som kan anslutas till det fasta elnätet. En sådan brandvarnare har ett batteri som laddas hela tiden så att brandvarnaren även fungerar vid strömavbrott. En nätansluten brandvarnare ger ett mycket mer tillförlitligt skydd och bör vara det självklara valet när man bygger nytt eller renoverar. Det är även en bra idé att installera en sådan i efterhand. De flesta skulle inte acceptera att mjölken är sur på morgonen för att batteriet i kylskåpet tagit slut på natten – varför ska vi då acceptera att brandskyddet i hemmet är beroende av ett batteri som kan ta slut? 
Testa dina brandvarnare regelbundet, det räcker med att trycka på knappen och kontrollera att den ger en ljudsignal. Beträffande skötsel räcker det med att då och då dammsuga brandvarnarens hölje. 

Du är vår viktigaste medarbetare
Räddningstjänsten Dala Mitt arbetar för ett brandsäkrare samhälle i Falun, Borlänge och Säter. Utan din medverkan når vi inte hela vägen fram. Den som har störst möjlighet att påverka brandskyddet i din bostad är du själv. Genom goda vanor i vardagen och enkel kunskap om brandskydd kan du göra stor skillnad. Utöver de tips du finner nedan kan du besöka vår hemsida med adress www.dalamitt.se för att bland annat få ytterligare brandskyddsinformation. Vi finns till för att stödja dig i detta arbete!
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Tips i vardagen för ett brandsäkrare hem
· Först och främst ska det finnas fungerande brandvarnare i bostaden. Kontrollera regelbundet att den fungerar. Helst ska det också finnas handbrandsläckare i bostaden, vi rekommenderar en med 6 kg pulver. En brandfilt är ett billigt och mycket bra släckredskap och borde finnas i alla kök.  
· Förvara inga brandfarliga vätskor eller fyrverkerier i vindsförråd.

· För att minska risken för anlagda bränder bör vind, källare och garage hållas låsta. Det bör heller inte förvaras brännbart material intill fasaden.

· För att förhindra brandspridning ska brännbart material inte förvaras mellan byggnader.

· Släck alltid levande ljus innan du går och lägger dig eller lämnar hemmet.

· Se till att tv:n står luftigt och ha inte blommor, levande ljus, dukar eller liknande på tv:n.

· Dra alltid ur kontakten på till exempel hårtorken och brödrosten om du inte använder dem. Även mobilladdare ska dras ut från väggkontakten när de inte används.
· Tvätt- och diskmaskiner eller torktumlare bör inte vara igång när du sover eller går hemifrån.

· Håll rent från brännbart material i närheten av spisen. Rengör spisfläkten regelbundet. Även imkanalen behöver rengöras regelbundet. Det görs inte längre av sotaren utan måste skötas av fastighetsägaren.
· Se till att glödlampor och spotlights inte kommer åt något brännbart. Använd gärna skyddskåpor.

· Åtgärda blinkande lysrör direkt.

· Aska från öppen spis eller grill bör förvaras i metallkärl med lock i minst fem dygn efter att elden brunnit ut. Sedan kan askan slängas bland övriga sopor.

· I lägenheten får det förvaras högst 5 liter gasol i flaskor och behållare med brandfarlig vätska får innehålla högst 10 liter. Det är lämpligast att förvara brandfarlig vara på balkongen om den inte är inglasad.
· Lämna aldrig grillen obevakad. När du ska avsluta grillningen ska du släcka den kvarvarande askan/kolen med vatten eller placera grillen med lock på utomhus på en säker plats. Töm aldrig osläckt aska eller kol i trädgården, komposten eller i andra sopor. När du använder engångsgrill, släng den inte i container eller soptunna innan kolen är släckt och kall. 

· Elda inte när det råder stark vind och ha alltid rikligt med vatten till hands. Var försiktig med tändvätskan. 
Om det ändå börjar brinna, vad kan du göra?
Rädda - Varna - Larma (112) - Släck

Om det brinner:

· I en gryta: flytta kastrullen från plattan och kväv branden med ett lock. Använd aldrig vatten om brand uppstår i margarin, fett eller olja.
· I tv:n: Dra ur kontakten, släck med en handbrandsläckare eller häll på vatten och försök få ut apparaten i det fria. Bränder i tv:n börjar oftast med rökutveckling.

· På annan plats: Är branden liten och du har utrustning för att släcka kan du närma dig branden i låg ställning och spruta mot lågornas bas. Kan du inte släcka själv - stäng dörren till det rum där branden uppstått, larma räddningstjänsten och lämna lägenheten. Om det är möjligt bör du varna boende i samma hus. Stäng alltid dörren när du lämnar bostaden!
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